

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Тоноян Марии Нельсоновны на тему
«Календарно-временная лексика восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка в сопоставительном аспекте»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание

Автореферат диссертационной работы Тоноян Марии Нельсоновны посвящён анализу календарно-временной лексики на материале родственных языков Обь-Енисейского ареала. Данная работа представляет несомненный интерес для ученых, специализирующихся в области междисциплинарных исследований, так как она охватывает не только разные области лингвистики (когнитивную, ареальную, сравнительно-историческую, сопоставительную, социальную, типологическую), но и такие гуманитарные дисциплины, как культурную антропологию, экономику, социологию, историю. Судя по автореферату, данное диссертационное исследование синтезирует достижения различных гуманитарных наук. Такой синтетический подход крайне актуален для современного языкознания и вообще для современной науки, в которой узкая специализация зачастую становится тормозом на пути развития теории и мешает поиску решения важных практических задач. Не вызывает сомнения и актуальность цели диссертационного исследования: реализовать наиболее продуктивный и перспективный подход к анализу календарно-временной лексики в рамках такого направления когнитивной семантики, как теория языковых фреймов Ч. Филлмора. Диссертантка пришла к выводу о том, что календарно-временная лексика восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка представляет собой «фреймовую систему, компоненты которой взаимосвязаны общим контекстом употребления».

Автореферат диссертации содержит все необходимые компоненты структуры: определение цели и задач, объект и предмет исследования, гипотезы, методологическую и теоретическую основы, а также формулировку концептуальной идеи, степени достоверности и обоснованности научных положений, выводов, необходимую информацию об апробации результатов исследования.

Как это видно из автореферата, достоинством диссертационного исследования Тоноян Марии Нельсоновны является теоретическое обоснование и разработка авторского подхода к анализу тематической лексики с использованием методов когнитивной семантики, в частности теории фреймов. Несомненным достижением исследования является то, что выявлены общности в формировании календарно-временной лексики двух дальне-родственных языков одного географического ареала. В качестве основной общей черты определено «образование наименований календарных

«месяцев» в обоих рассматриваемых языках с помощью сложения именных или глагольных основ, с добавлением номинализатора».

Текст автореферата написан грамотно - встретился один недочет: с.16 за счет свой (надо – своей, нарушено согласование) универсальной природы.

Автореферат и опубликованные автором статьи отражают основное содержание диссертационной работы.

Сказанное дает основание для вывода о том, что диссертационное исследование Тоноян Марии Нельсоновны на тему «Календарно-временная лексика восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка в сопоставительном аспекте» выполнено на высоком уровне, оно соответствует требованиям к кандидатским диссертациям в п.п. 9-10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации (постановление №842 от 24.09.2013 г.), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации,
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Томский государственный педагогический университет»,

_____ А _____ Ким Александра Аркадьевна

31.08.2015.

Подпись удосто-
учены секрет
Ученого с

_____ Н.И.Медоха

Почтовый адрес: 634061 г. Томск, ул. Киевская, 60
Контактные телефоны: +7 (3822) 52-24-77, +7 952 178 2457
E-mail: alexandrakim@hotmail.com